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Schüler: Du gehst zu einer Wahrsagerin, die dir die Zukunft vorhersagen soll. Stelle ihr entsprechende Fragen!
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Wahrsagerin: Ein Jugendlicher / Eine Jugendliche kommt zu dir. Sag ihm /ihr die Zukunft vorher!
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Schüler 1: Dein Freund hat mit dir ein Squash-Spiel vereinbart. Es ist etwas dazwischen gekommen und du kannst leider nicht kommen. Rufe ihn an, um mit ihm einen anderen Termin für das Spiel auszumachen.


Schüler 2: Du hast ein Squash-Spiel mit deinem Freund vereinbart. Leider  muss dein Freund das Spiel auf einen anderen Tag verschieben. Sucht einen passenden Termin.




Babysitter: Du bist ein Babysitter. Das Kind, auf das du aufpasst, weint.  Versuche herauszufinden, was los ist, und versuche es zu beruhigen..

Kind: Etwas macht dir Angst und daher weinst du. Bitte die Babysitterin, mit dir etwas gegen deine Angst zu unternehmen.




Lehrer:  Einer deiner Schüler schläft im Unterricht ein. Du bist sehr verärgert. Akzeptierest du seine Entschuldigung?


Student: Du bist im Unterricht eingeschlafen. Der Lehrer weckt dich auf  und ist jetzt sehr ärgerlich. Versuche ihm zu erklären, warum du eingeschlafen bist.


Schüler 1: Lade einen deiner Klassenkameraden ein, mit dir ins Kino zu gehen.

 Schüler 2: Einen Mitschüler hat dich eingeladen, mit ihm ins Kino zu gehen. Versucht, einen guten Film und einen entsprechenden Termin zu finden. Film und Termin sollen für euch beide passen.
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