ÜNİTE 2: Finansal Sistem, Finansal Piyasalar, Finansal Araçlar ve Kurumlar
FİNANSAL PİYASALAR VE FİNANSAL YÖNETİM
Otofinansman: Faaliyetler sonucunda oluşturulan kaynakların tümünün yada bir kısmının işletmede bırakılarak işletmlerin kendilerini finanse etmeleridir.

Finansal piyasalarla işletmeler arasında fon akış döngüsü;
A: 
Finansal varlıklar ihraç edilerek fon sağlanır (Finansman Kararları).
B: 
Sağlanan fonlarla varlıklara yatırım yapılır (Yatırım Kararları).
C: 
Faaliyetlerden nakit akışları elde edilir.

D:
Devlete vergi ödenir.
E: 
Nakdin bir kısmı işletmede bırakılır.
F:
Nakdin bir kısmı kâr payı ve faiz olarak ödenir.
Finansal piyasaların temel birimleri hane halkıdır (bireydir), 
Finansal kurumlar dahil işletme​ler ve devletlerdir.
Fon arz edenlerle fon talep eden ekonomik birimlerin karşılaşmalarının sağlandığı, bu birimler arasında fon akışının gerçekleştirildiği ortamlara finansal pi​yasalar denir. 

Finansal piyasaların üç temel fonksiyonu şunlardır: Fiyat belirleme,  Likidite sağlama,  Bilgi elde etme maliyetini düşürme. 

FİNANSAL PİYASALAR VE FİNANSAL SİSTEM
Finansal piyasaların temel fonksiyonu fon arz ve talebini karşılaştırarak fon aktarı​mını sağlamaktır. 
Finansal sistemi oluşturan unsurlar;

· Tasarruf sahipleri (Fon arz edenler),

· Yatırımcılar (Fon talep edenler),

· Yatırım ve finansman araçları,

· Yardımcı kuruluşlar,

· Hukuki ve idari düzenlemeler şeklinde sayılabilir.

Ekonomide hane halkı(bireyler), işletmeler ve devlet olmak üzere üç temel ekonomik birim vardır. Bu birimler kimi zaman fon arz eden, kimi zaman da fon talep eden olarak finansal piyasalarda yer alır​lar. Toplamda fon açığı olan birimler işletmeler ve devlet, fon arz eden birimler bireyler(hane halkı) olmaktadır.
Portföy Yatırımları: Yabancı tahvil, hisse senetleri, finansman bonosu, mevduat sertifikası gibi finansal varlıklara yapılan yatırımlardır.

FİNANSAL PİYASALARIN SINIFLANDIRILMASI
Fonların ya da fi​nansal varlıkların süresi dikkate alındığında finansal piyasalar para ve sermaye pi​yasası olarak sınıflandırılabilir.

Para Piyasası-Sermaye Piyasası: En fazla bir yıl süreli fon arz ve talebin kar​şılaştığı piyasalara para piyasası, orta ve uzun vadeli fon arz ve talebinin karşılaştı​ğı piyasalara da sermaye piyasaları denir.
İşletmeler genellikle kısa süreli varlıkları​nı finanse etmede para piyasalarından,
Orta ve uzun vadeli varlıklarını finanse etmede de sermaye piyasalarından faydalanırlar.

Para piyasasının temel finansal araçları; mevduat, hazine bonoları, finansman bonoları, mevduat sertifikaları, repo, banka kabulleri, banka bonoları, eurodolarlar, varlığa dayalı menkul kıymetler gibi finansal varlıklardır. 
 Ülkemizde olduğu gibi dünyada da en gelişmiş, en etkin piyasalar pa​ra piyasalarıdır. Sermaye piyasaları ise tasarrufların yatırıma dönüşmesine olanak sağlayan piyasalardır. Sermaye piyasasının temel araçları; devlet tahvilleri, şirket tahvilleri gibi orta ve uzun vadeli menkul kıymetlerle, vadesi sonsuz olarak varsa​yılan hisse senetleridir. Sermaye piyasalarında para piyasalarına göre likidite daha düşük, risk ve getiri daha yüksektir.

Etkin Piyasa: Çok sayıda alıcı ve satıcının olduğu, gerekli bilgilere kolay ve maliyetsiz olarak ulaşılan ve işlem maliyeleri düşük olan piyaslardır.
Para piyasası​nın temel kurumu ticari bankalardır, 

Finansal varlığın ilk kez alınıp satılmasına göre finansal piyasalar birincil piya​salar ve ikincil piyasalar olarak sınıflandırılabilir.

Birincil Piyasalar - İkincil piyasalar: Finansal varlıkların ilk kez işlem gör​düğü, diğer bir ifade ile finansal varlıkların yaratıldığı piyasalara birincil piyasa de​nir. İkincil piyasalar ise daha önce alınıp satılan finansal varlıkların tek​rar işlem gördüğü piyasalardır. 

Finansal piyasalar, piyasanın organize olup olmamasına göre organize piyasa​lar ve organize olmayan piyasalar olarak sınıflandırılabilir.

Organize Piyasalar-Organize Olmayan Piyasalar: Belirli fiziki bir meka​nın olduğu, işlemlerin belirli kurallar, ilkeler çerçevesinde yapıldığı, araçlarının ve kurumlarının olduğu piyasalara organize piyasalar, bu özelliklere sahip olmayan piyasalara organize olmamış ya da tezgah üstü piyasalar denir. Organize piyasalar; yatırımcıların bilgilere kolay ve düşük maliyetli olarak erişmeleri, alıcı ve satıcıla​rın çok sayıda olması nedeniyle tam rekabet koşullarına daha yakın piyasalardır

Finansal varlığın niteliğine göre finansal piyasalar borç piyasaları ve öz serma​ye piyasaları olarak sınıflandırılabilir.

Borç Piyasalart-Öz Sermaye Piyasaları: Finansal piyasalarda en yaygın bir biçimde kullanılan finansman yöntemi borçlanmalardır. 
İşletmeler bono ve tahvil gibi finansal araçlarla da fon sağlayabilirler. 
Hazine bonoları, dev​letin kısa süreli fon ihtiyacını karşılamada en çok kullandığı para piyasası araçlarındandır. 
Kısa süreli fon ihtiyacını karşılamada banka kredileri​ni ve finansman bonolarını kullanabilmektedirler.

Tahviller ise kurumların uzun vadeli finansman ihtiyaçlarının giderilmesinde kullandıkları borçlanma araçlarındandır. 
Ödemelerin hemen ya da gelecekte yapılmasına göre finansal piyasalar nakit ya da spot piyasalar ve vadeli piyasalar olarak sınıflandırılabilir.

Spot Piyasalar-Vadeli Piyasalar: Ödemenin ve teslimin hemen ya da 2 işgününde yapıldığı piyasalara spot piyasa denir. Gelecekteki bir tarihte ödemenin ve tes​limin yapıldığı, fiyatın ise bugünden belirlendiği piyasalara ise vadeli piyasalar denir.
Vadeli işlemler 1970'lerden itibaren başlamıştır. Ülkemizin ilk vadeli piyasası izmir'de faaliyet gös​teren Vadeli işlem ve Opsiyon Borsası(VOB)dır.
YATIRIM VE FİNANSMAN ARAÇLARI
Varlıklar maddi varlıklar ve maddi olmayan varlıklar olarak sınıflandırılabilir. Arsa, bina, makine, araçlar gibi varlıklar maddi varlıklardır. Patent, marka, teknik bilgi gibi hak​lar ise maddi olmayan varlıklardandır. Finansal varlıklar alacak ya da ortaklık hakkı veren, maddi olmayan varlıklardır. Finansal piyasalara fon sunanların sundukları fon karşılığında fon talebinde bulunanlardan aldıkları varlıklara finansal varlık denir.
Finansal Varlıkların Özellikleri
Finansal varlıklarla ilgili başlıca özellikler şunlardır:

Getiri: Bir finansal varlığın getirişi belirli bir zaman diliminde o finansal varlık​tan sağlanacak nakit girişleriyle hesaplanır. 
Tüm finansal varlıklar, alacak hakkı veren finansal varlıklar ve ortaklık hakkı veren finansal varlıklar olarak iki temel grupta toplanabilir. 
Bazı finansal varlıklar yukarıda ifade edilen iki grup dışında hem borç hem de özsermaye özellikleri taşıyabilir. Bu tür finansal varlıklara melez finansal varlıklar denir. Örneğin imtiyazlı hisse senetleri, 
Riskin tahmin edilebilirliği: Risk, finansal varlığın türüne, vadesine, çıkaran kurumun mali özelliklerine göre değişecektir. 
Vade: Finansal varlıklarda vade önemli bir faktördür. Finansal varlıkların vade​si uzadıkça riski artacaktır.

Paraya çevrilebilirlik: Bazı finansal varlıklar kolaylıkla ve değerinden önemli bir sapma olmaksızın paraya dönüştürülebilir. Hazine bonoları en likit finansal varlıklardan biridir.

Bölünebilirlik özelliği: Finansal varlıkların en az hangi miktarlarda paraya dönüştürülebileceği ile ilgili bir özelliktir. 

FİNANSAL ARACI KURUMLAR
Aracılık yapan kurumlar ve işlevleri ülkelerin gelişmişlik düzeyleri, politik, kültürel ve tarihi özelliklerine bağlı olarak ülkeden ülkeye farklılık gösterir. Finansal sistemde sundukları hizmetlerde değişiklikler gö​rülse de aracı kurumların temel işlevleri fon akımını kolaylaştırmaktır.

Finansal varlıkların, araya bir kurum girmeksizin aracısız el değiştirmesi doğru​dan finansman, aracılar vasıtasıyla el değiştirmesine ise dolaylı finansman denir. 
Brokerlar; bir komisyon karşılığında fon arz edenlerle talep edenleri karşılaştıran kurumlardır. Brokerlar kendi nam ve hesabına işlem yapmazlar. 
Dealerlar; başkaları ve kendi nam ve hesabına işlem yapan aracı kurumlardır. Bu kurumlara pazar yapıcı kurumlar da denir. 

Finansal Kurumların Sınıflandırılması
Para Yaratan Finansal Kurumlar; TC Merkez Bankası, Ticari bankalar, Katılım Bankaları

Para Yaratmayan Finansal Kurumlar; Kalkınma ve Yatırım Bankaları, Kredi ve Kefalet Kooperatifleri, Posta Çekleri Sistemi, Sigorta Şirketleri

Yarı Finansal Kurumlar; Sosyal Güvenlik Kurumları, Zorunlu Sigortalar

Hizmet Gören Kurumlar; İstanbul Menkul Kıymetler Borsası, İstanbul Altın Borsası, İzmir Vadeli İşlemler Borsası, Takasbank, Sermaye Piyasası Kurumları 
Finansal Kurumların İşlevleri
Maliyetleri azaltmak: Finansal varlıklar ve bu finansal varlıkları ihraç eden kurumlar konusunda bilgilerin elde edilmesi, elde edilen bilgilerin değerlendiril​mesi maliyet ve zaman gerektirir. Bu maliyetlere bilgi edinme maliyeti denir. 

Miktar ayarlaması yapmak: Çeşitli tutarlardaki fon arz ve talebinin buluşması sağla​narak miktar ayarlaması gerçekleştirilir.

Vade ayarlaması yapmak: Fon arz edenlerle fon talep edenlerin, vade konu​sunda Finansal kurumlar istekle​rine cevap verebilirler. 

Risk ayarlaması yapmak: Finansal kurumlar ise çok sayıda finansal varlık​lardan oluşan portföyler oluşturarak kolaylıkla çeşitlendirme yapabilir. 

Finansal danışmanlık hizmeti sunmak: Finansal kurumlar portföy analizi, piyasa analizi, finansal analiz gibi konularda hem fon sunanlara hem de fon talep edenlere danışmanlık hizmetleri de sunar.
Türkiye'de ticaret bankala​rının finansal sektörde ağırlığı küçük dalgalanmalar gösterse de %80 düzeyindedir
FİNANSAL PİYASALARDA DÜZENLEYİCİ VE DENETLEYİCİ KURUMLAR
Türkiye'de finansal piyasaları düzenleyen ve denetleyen kurumlar olarak:

· Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası

· Hazine Müsteşarlığı

· Sermaye Piyasası Kurulu

· Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu

· Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu sayılabilir.

Ülkemizde bankalar, katılım bankaları, leasing şirketleri, faktoring şirketleri ve tüketici finansman şirketleri Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu; serma​ye piyasası kurumları( aracı kurumlar, portföy yönetim şirketleri gibi) Sermaye Pi​yasası Kurul'u; sigorta şirketleri ve bireysel emeklilik şirketleri Hazine Müsteşarlı​ğı; yetkili müesseseler (döviz büroları gibi) ise Türkiye Cumhuriyet Merkez Banka​sı tarafından denetlenmektedir.

Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu, Bankacılık Kanunu ve ilgili diğer mevzuat ile verilen yetkiler çerçevesinde tasarruf sahiplerinin hak ve menfaatlerinin korunma​sı amacıyla, mevduatın ve katılım fonlarının sigorta edilmesi, fon bankalarının yö​netilmesi, mali bünyelerinin güçlendirilmesi, yeniden yapılandırılması, devri, bir​leştirilmesi, satışı, tasfiyesi, fon alacaklarının takip ve tahsili işlemlerinin yürütül​mesi ve sonuçlandırılması, fon varlık ve kaynaklarının idare edilmesi ve kanunla verilen diğer görevlerin ifası için kurulmuş olup kamu tüzel kişiliğini haiz, idarî ve mali özerkliğe sahip bir kuruluştur.
TÜRKİYE'DE SERMAYE PİYASASI VE BORSANIN TARİHİ GELİŞİMİ
Türkiye'de sermaye piyasasının oluşması ve menkul değerler borsasının kurulma​sında 1854 Kırım savaşı ile başlayan Osmanlı borçları olmuştur..

1866 yılında Türkiye'den alacaklı olan devletlerin de desteği ile İstanbul'da "Dersaadet Tahvilat Borsası" adlı ilk resmi Osmanlı Bor​sası kurularak çalışmaya başlamıştır. Borsa daha sonra 1929'da isim değişikliği yapılarak "İstanbul Menkul Kıymetler Borsası" adını almıştır. Borsa 1938'de Ankara'ya taşınmış; "Kambiyo, Esham ve Tahvilat Borsası" adını almıştır. 1941'de yeniden İstanbul'a getirilmiştir.
1980'li yıllarda yaşanan banker olaylarını takiben, 1981 yılı Temmuz ayında yayınlanan 2499 sayılı Sermaye Piyasası Kanunu ile sermaye piyasası yeniden düzenlenmiş; İMKB 26 Aralık 1985 tarihinde faaliyete geçmiş, 3 Ocak 1986 tari​hinde de 41 anonim şirket ve 36 aracı kurumla ilk işlemlere başlamıştır. Borsa, Sermaye Piyasası Kurulu'nun gözetim ve denetimi altındadır. Sermaye Piyasası Kurulu yasanın verdiği görevleri yerine getirmek üzere kurulmuş tüzel kişiliğe sahip kurumdur.

FAİZ ORANI VE FAİZ ORANLARININ BELİRLEYİCİLERİ
Tüm ekonomik birimlerin en yakından ilgilendiği değişklenlerden biridir. Faiz oranlarının düşmesi ya da yükselmesi sadece fon arz ve ta​lep edenleri değil tüm finansal sistemi ve ekonomiyi yakından etkiler.
Sermaye piyasası açısından ele alınacak olursa faizin üretimde kullanılan ser​mayenin bedeli olarak dört ayrı görevi bulunmaktadır.
Faiz, üretim faktörü olan sermayenin bedelidir,

Faiz, makro dengeyi sağlayan önemli bir faktördür,

Faiz, para talebini ve likidite tercihini etkileyen önemli bir faktördür,
Faiz bir maliyet unsurudur.

Nominal Faiz Oranını Belirleyen Faktörler
Nominal faiz oranı (piyasa faiz oranı, cari faiz oranı) reel faiz oranıyla bu ora​na ilave edilen enflasyon ve risk primlerinden oluşur. 
Reel faiz oranı: Enflasyon beklentisinin olmadığı ve riskin sıfır olduğu du​rumdaki faiz oranını ifade eder. 

Enflasyon primi: Nominal faiz oranlarını etkileyen faktörlerden en önemlisi enflasyondur. Enflasyon yükseldiğinde genellikle nominal faiz oranları da yükse​lir.

Ödenmeme Risk Primi: Ödenmeme riski, sağlanan fonlar için faizin ya da anaparanın vadesinde ödenmesiyle ilgilidir. 

Likidite Primi: Finansal varlıkların likiditesiyle bu varlıkların kısa zamanda ve değerinden önemli bir şey kaybetmeksizin paraya dönüştürülebilme durumudur. 
Vade Riski Primi: Genellikle vade uzadıkça finansal varlıkla ilgili olarak faiz ve anaparanın ödenmeme riski artar. 

Bunlardan başka, hükümetlerin uygulamış oldukları mali politikalar ve kon jonktürel durum da nominal faiz oranlarını etkileyen önemli faktörlerdir.

