YEŞİLLERİM
Etkinlik Türü     :HAREKET büyük grup etkinliği               
Yaş Grubu (Ay) : 48-66 Ay

KAZANIM VE GÖSTERGELERİ

BİLİŞSEL GELİŞİM
Kazanım 4. Nesneleri sayar. (Göstergeleri: İleriye doğru birer birer ritmik sayar. Belirtilen sayı kadar nesneyi gösterir. Saydığı nesnelerin kaç tane olduğunu söyler. Sıra bildiren sayıyı söyler.)
Kazanım 5. Nesne ya da varlıkları gözlemler. (Göstergeleri: Nesne/varlığın adını, rengini, şeklini, büyüklüğünü, uzunluğunu, dokusunu, sesini, kokusunu, yapıldığı malzemeyi, tadını, miktarını ve kullanım amaçlarını söyler.)
MOTOR GELİŞİM
Kazanım 4. Küçük kas kullanımı gerektiren hareketleri yapar. (Göstergeleri: Nesneleri toplar. Nesneleri  yan yana dizer.
Kazanım 5. Müzik ve ritim eşliğinde hareket eder. (Göstergeleri: Basit dans adımlarını yapar.)
SOSYAL VE DUYGUSAL GELİŞİM
Kazanım 3. Kendini yaratıcı yollarla ifade eder. (Göstergeleri: Duygu, düşünce ve hayallerini özgün yollarla ifade eder.  Nesneleri alışılmışın dışında kullanır. Özgün özellikler taşıyan ürünler oluşturur.)
Kazanım 14. Sanat eserlerinin değerini fark eder. (Göstergeleri: Sanat eserlerinde gördüklerini ve işittiklerini söyler. Sanat eserleri ile ilgili duygularını açıklar. Sanat eserlerinin korunmasına özen gösterir.)
DİL GELİŞİMİ
Kazanım 3. Söz dizimi kurallarına göre cümle kurar. (Göstergeleri: Düz cümle kurar. Cümlelerinde öğeleri doğru kullanır)


ÖĞRENME SÜRECİ

Öğretmen çocuklara yeşil nesnelerin olduğu kartlar gösterir. Bu renkleri tanıtır.Öğretmen çocuklara 'şimdi sizinle bir oyun oynayacağız, müzik çaldığı sürece çevrenizde bulunan yeşil renkteki nesneleri toplamanız, müzik bitince de yanıma getirmeniz gerekiyor’ der.Çocuklar oyun bittikten sonra bulduklarını ortaya koyarak gösterirler. Bulunan nesneler sayılır. Farklı renkte olanlar ayrılır.En çok yeşil renkli nesne toplayan çocuk alkışlanır.En son toplanan nesnelerin ne işe yaradıkları sorularak sohbet edilir.Oyun bitiminde çocuklar topladıkları nesneleri aldıkları yerlere koyarlar.

MATERYALLER

Çeşitli renklerde nesneler, yeşil renk kartı

SÖZCÜK VE KAVRAMLAR
yeşil, miktar, düzen



DİKKAT EDİLMESİ GEREKEN NOKTALAR

Etkinliğin uygulanması sırasında, bir çocuk diğer bir çocuğun bulduğu nesneyi almak isteyebilir. Öncelik öğretmen tarafından belirlenebilir.Karışık renkli olan nesnelerde içinde yeşil renk varsa kabul edilir.Oyun sonunda bütün çocuklar oyuncakları toplama gayreti gösterdikleri için alkışlanırsa çocuklar mutlu olurlar.


ÖNERİLEN DİĞER ETKİNLİKLER

Oyun diğer renklerle de oynanabilir.


AİLE KATILIMI

Evde yeşil renkli bir pano oluşturup okula göndermeleri istenir.

DEĞERLENDİRME

Bu etkinliğimizde ne yaptık?
Etkinlik süresince hangi rengi aradık?
Bulduğunuz nesnelerin hangilerini seçtiniz?
Bulduğunuz nesneler ne işe yarar?
Yeşil renkli kaç tane nesne buldun?
Yeşil renkli çevremizde başka neler var?

 sorularıyla etkinlik değerlendirilebilir?

UYARLAMA

Sınıfta DEHB olan Çocuk Varsa
Çocuğun daha fazla nesne toplaması, daha uzun süre aktif olması sağlanarak enerjisi azaltılabilir.

