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Un professeur de français a altéré le Web afin de montrer à ses élèves le danger que peut représenter le simple copier/coller et le plagiat. Cette action a suscité de nombreuses interrogations sur l’utilisation d’Internet pour les devoirs scolaires.

Face à l’abondance d’information sur le net, former les élèves à la recherche documentaire semble de plus en plus essentiel. L’idée n’est pas d’éliminer le Web du parcours éducatif des élèves, mais de « penser à la complémentarité du programme "classique" en y intégrant les nouvelles technologies », suggère un professeur.

Pour lutter contre le copier/coller, l’internaute B. Bonnet, enseignante de lettres au lycée, a renoncé à noter les devoirs maison : «Tout se fait en classe et il n'y a pas de possibilité de triche par smartphone parce que les sacs sont déposés au commencement de l’épreuve au fond de la classe.»

Une étudiante en Angleterre affirme que le système est très différent et plus strict qu’en France. Chaque idée exposée dans un papier ou autre doit être appuyée par un ou plusieurs auteurs indiqués sur la bibliographie. Tous nos travaux passent par un programme détecteur de copier/coller et même de paraphrase.
D’après Garance Tauvel-Mocquet, Lefigaro.fr 26/03/2012

QUESTIONS
1. Indiquez si les propositions suivantes sont vraies ou fausses, selon qu'elles s'ajustent ou non au
 texte 
a) L’utilisation de l’Internet pour la réalisation des travaux scolaires doit être réglementée.

b) Ce professeur de français a décidé de ne pas  noter les devoirs faits à la maison 

c) En Angleterre, les travaux scolaires passent par un contrôle capable de détecter le plagiat.

2. Questions sur le lexique  

a) Trouvez dans le texte un synonyme de « combattre, début ».
b) Trouvez dans le texte un antonyme de « moderne ».

c) Cherchez dans le texte le mot qui signifie : « Liste de titres, de références d'ouvrages, de livres ou de périodiques relatifs à un domaine général ou spécialisé».
3. Donnez en quelques lignes (2 ou 3) l'idée essentielle du texte  

4. Rédigez de 8 à 10 lignes ou de 80 à 100 mots,  
Que pensez-vous de la contribution que supposent les informations et toute la documentation qu’on peut trouver sur le Web pour les étudiants ? Justifiez votre réponse.

