Das Angebot
Im Angebot teilt der Verkäufer dem Kunden mit, in welcher Qualität, Menge, zu welchem Preis und welchen Bedingungen er bereit ist, die Ware zu liefern.
1) Unverlangtes Angebot
Unser Produktionsprogramm
Sehr geehrter Herr Reinecke,
während der Tagung für Schmierfette wurden wir uns gegenseitig vorgestellt. Da Sie erwähnt haben in unserer Branche Tätig zu sein, lasse ich Ihnen heute eine Information über die Stuart Oil Gruppe und über unsere Produktpalette zugehen. Sie haben sicher zu dieser Auswahl an Produktbeschreibungen Fragen. Wenn Sie an einem Gespräch interessiert sind, würde ich gerne mit Ihnen einen Termin im nächsten Monat vereinbaren.
In der Anlage finden Sie auch ein ausführliches Angebot für unsere Produkte.

Mit freundlichen Grüßen

Anlage
1 Stück

2) Verlangtes Angebot
Seidenstoffe
Sehr geehrte Frau Hain,
wir danken Ihnen für Ihre Anfrage und schicken Ihnen in der Beilage unsere neueste Preisliste für Seidenstoffe in verschiedenen Dessins.
Wir machen Sie besonders auf Dessin  Nr.3 aufmerksam, das bei unseren Kunden großen Anklang findet.
Lieferungs- und Zahlungsbedingungen können Sie der Preisliste entnehmen. Ein Ziel von 30 Tagen können wir Ihnen leider nicht gewähren. Da wir jedoch besonderen Wert auf Ihre Bestellung legen, sind wir bereit, Ihnen auf den Listenpreis einen Sonderrabatt von 5% zu geben.
Wir erwarten Ihren Auftrag und werden alles daran setzen, dass die Bestellung zu Ihrer vollen Zufriedenheit ausgeführt wird.
Mit freundlichen Grüßen

Beilage

