İçişleri Bakanı İdris Naim Şahin'in yerine Muammer Güler atandı. 
Kültür ve Turizm Bakanlığı'na Ertuğrul Günay'ın yerine Ömer Çelik getirildi. AK Parti Dış İlişkilerden Sorumlu Genel Başkan Yardımcılığı görevini yürüten Çelik, kabineye giren ilk bekar bakan oldu.
Milli Eğitim Bakanlığı'na ise Ömer Dinçer'in yerine Erdoğan'ın, 'hocam' diye hitap ettiği, Nabi Avcı atandı. Avcı Milli Eğitim Komisyonu Başkanlığı'nı yürütüyordu. 
Sağlık Bakanlığı'nda oldu. 10 yıldan bu yana Sağlık Bakanı olan Recep Akdağ'ın koltuğuna Meclis Sağlık Komisyonu üyesi AK Parti Edirne Milletvekili Dr. Mehmet Müezzinoğlu getirildi.
· Başbakan: Recep Tayyip Erdoğan 
· Başbakan Yardımcısı: Bülent Arınç 
· Başbakan Yardımcısı: Ali Babacan 
· Başbakan Yardımcısı: Beşir Atalay 
· Başbakan Yardımcısı: Bekir Bozdağ 
· Adalet Bakanı: Sadullah Ergin 
· Aile ve Sosyal Politikalar Bakanı: Fatma Sahin 
· Avrupa Birliği Bakanı: Egemen Bağış 
· Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanı: Nihat Ergün 
· Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı: Faruk Çelik 
· Çevre ve Şehircilik Bakanı: Erdoğan Bayraktar 
· Dışişleri Bakanı: Ahmet Davutoğlu 
· Ekonomi Bakanı: Zafer Çağlayan 
· Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı: Taner Yıldız 
· Gençlik ve Spor Bakanı: Suat Kılıç 
· Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanı: Mehdi Eker 
· Gümrük ve Ticaret Bakanı: Hayati Yazıcı 
· İçişleri Bakanı: Muammer Güler 
· Kalkınma Bakanı: Cevdet Yılmaz 
· Kültür ve Turizm Bakanı: Ömer Çelik 
· Maliye Bakanı: Mehmet Şimşek 
· Milli Eğitim Bakanı: Nabi Avcı 
· Milli Savunma Bakanı: İsmet Yılmaz 
· Orman ve Su İşleri Bakanı: Veysel Eroğlu 
· Sağlık Bakanı: Mehmet Müezzinoğlu 
· Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanı: Binali Yıldırım 
· 61. hükümet dönemindeyiz 2003-2007 ve 2007-2011 ve 2011--- RTE
· Aydın, Balıkesir, Denizli, Hatay, Malatya, Manisa, Kahramanmaraş, Mardin, Muğla, Tekirdağ, Trabzon, Şanlıurfa ve Van'ın büyükşehir belediyesi olmasına ilişkin kanun tasarısı, TBMM Başkanlığı'na sunuldu.
· Türk vatandaşlarına vize uygulamayan Hırvatistan, bu kararından vazgeçiyor. AB'ye üyelik için uyum çalışmaları kapsamında 1 Nisan 2013 tarihinden itibaren Hırvatistan'a gidecek Türk vatandaşları vize almak zorunda. Uygulamanın nedeni ise Hırvatistan'ın 1 Temmuz 2013'te başlayacak Avrupa Birliği tam üyeliği için vize sisteminde yapması gereken uyum çalışmaları.

· Başbakan Recep Tayyip Erdoğan'ın 5 gün sürecek Afrika ziyareti dün başladı. Erdoğan 6-11 Ocak tarihleri arasındaki Gabon, Nijer ve Senegal'i ziyaret edecek.

· Atatürk'ün manevi kızı Ülkü Adatep(Mustafa Kemal Atatürk'ün en küçük manevi kızı.  

· Sabiha Gökçen dünyanın ilk kadın savaş pilotu ve ilk Türk kadın pilot. Mustafa Kemal Atatürk’ün sekiz manevî evladından biridir.  

· Ayşe Afet İnan (Uzmay) Türk öğretmen, tarihçi ve sosyoloji profesörü. Atatürk’ün manevi kızıdır. Cumhuriyetin ilk tarih profesörlerinden birisi olan Afet İnan, yıllar boyu kurucuları arasında yer aldığı Türk Tarih Kurumu'nun astbaşkanlığını yapmıştır. Türk Tarih Tezi’ni ortaya koyan tarihçiler arasında yer alır.

· Sismik gemi polaric adında TR e geldi BARBAROS HAYRETTİN adıyla başlayack

· Amerikan Senatosu, John Kerry'yi 3'e karşı 94 oyla Dışişleri Bakanı seçti. Kerry, görevini 1 Şubat'ta Hillary Clinton'dan devralacak.

· Türkiye'de ilk kez düzenlenen Dünya Ekonomi Forumu İstanbul'da başladı.(2012 haziran) İki gün sürecek Dünya Ekonomik Forumu Ortadoğu, Kuzey Afrika ve Avrasya Zirvesi, 1971 yılında İsviçre'nin Genova kentinde kurulan organizasyonun 42 yıllık tarihinde en geniş coğrafyayı kapsayan özel zirve olması sebebiyle bir ilk. İsviçre’nin kayak merkezi olan Davos’ta, Dünya Ekonomik Forumu düzenleniyor. Yaklaşık 100 ülkeden 2 bin 500'den fazla katılımcıya evsahipliği yapan Davos'ta bu yıl 43'üncüsü düzenlenen forumun teması "dirençli dinamizm". (forum kurucusu Klaus Schwab) Başbakan yardımcısı Ali Babacan, Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu ve Aile, Sosyal Politikalar Bakanı Fatma Şahin hükümeti Davos'taki oturumlara katılacak.

· Haziran ayında Fransa Cumhurbaşkanı seçilen François Hollande,(sarkozy yerine)

· Başbakanlık yetkililerinden alınan bilgiye göre, her ayın sonunda yayınlanan ''Ulusa Sesleniş'' konuşması, bundan böyle ''Millete Hizmet Yolunda'' adıyla yayınlanacak.

· ANKARA - ABD'nin Ankara Büyükelçisi Francis Ricciardone,

· ABD’nin hızla büyüyen uzay-havacılık sektörü, NASA’nın yüzünü güldüren projelerle gelmeye devam ediyor. En yeni proje, astronotları Dünya’nın yörüngesine taşıyacak Dream Chaser uzay aracı. Dream Chaser, 2011’de emekliye olan uzay mekikleri gibi pistlere iniş yapmasını sağlayacak bir tasarıma sahip. 

· Cumhurbaşkanı Abdullah Gül, 12. İslam İşbirliği Teşkilatı Zirvesi'ne katılmak ve resmi temaslarda bulunmak üzere Mısır'da. Gül'ü, Kahire Uluslararası Havalimanı'nda Mısır Cumhurbaşkanı Muhammed Mursi resmi törenle karşıladı.

· AP Başkanı Martin Schulz. ilk kadın Interpol başkanı BALLESTRAZI.

· D-8 zirvesi pakistanda yapıldı

· İslam İşbirliği Teşkilatı genel sekreteri Ekmeleddin İhsanoğlu

· Adalet Bakanı Sadullah Ergin

· NATO Genel Sekreteri Rasmussen

· Gürcistan Devlet Başkanı Saakashvili,

· Sermaye Piyasası Kurulu Başkanı Vahdettin Ertaş

· Karun'un en değerli hazinesi Türkiye'de Uşak Arkeoloji Müzesi'nden 2005 yılında çalınan ve Almanya'da bulunan 'Kanatlı Denizatı' Türkiye'ye iade edildi.

· Erdoğan, siyasi yasağının kalkmasının ardından 9 Mart 2003'te Siirt'ten milletvekili seçildi ve 14 mart 2003'te başbakanlık koltuğuna oturdu. Bugün itibarıyla başbakanlık koltuğunda on yılını dolduran Erdoğan, 19 Mart 2013'te, çok partili dönemin kesintisiz olarak en uzun süre başbakanlık yapan ismi Adnan Menderes’e ait olan rekoru kıracak. 27 Mayıs darbesiyle koltuğunu kaybeden Adnan Menderes, 10 yıl beş gün başbakanlık yapmıştı. Cumhuriyet tarihinin en uzun süre başbakanlık yapan ismi ise, tek parti döneminde 12 yıl 3 ay aralıksız bu görevi yürüten İsmet İnönü.

· TBMM Başkanvekili Mehmet Sağlam

· Ordu büyükşehir oldu 14 mart 2013(30.)

· Abdullah Gül, cumhurbaşkanlığı düzeyinde ilk kez gerçekleştirilen ziyarette birçok resmi temasta da bulundu. Cumhurbaşkanı Gül ve İsveç Kralı XVI. Gustaf, Cumhurbaşkanı Gül’e Kral Carl XVI. Gustaf tarafından İsveç'in yabancı devlet ve hükümet başkanlarına verilen en üst düzey nişanı olan ''Serafim Nişanı'' verildi.  Gül de Kral'a Türkiye'nin ''Devlet Nişanı''nı takdim etti. Cumhurbaşkanı Gül de, dönemin İsveç Kralı’nın Sultan II. Abdülhamid'e ''Serafim Nişanı''yla birlikte verdiği özel kağıda bastırılmış mektubun replikasını Kral’a takdim etti. Mektup, halen Topkapı Sarayı’nda bulunuyor.,

· Eskişehir-Konya arası yüksek hızlı tren seferi hattı bugün Başbakan Erdoğan'ın katıldığı törenle işletmeye açılacak. Seferler ise yarın başlıyor.(23 mart 2013)

· 2013 Kültür Başkenti seçilen Eskişehir'de tören düzenlendi. Törene Başbakan Erdoğan da katıldı.

· UNİTED NATİON(EW YORK merkezi)

· Banki Moon BM genel sekreteri . Birleşmiş Milletler’in, 193 üye ülkesi bulunmaktadır.  
BM’nin kurucu üyelerinden olan Türkiye, 24 Ekim 1945 tarihinde üye olmuştur. İkinci Dünya Savaşı’ndan galip çıkan büyük devletlerin (ABD, Sovyetler Birliği, İngiltere, Fransa ve Çin Halk Cumhuriyeti ) liderliğinde oluşturulan bir dünya örgütü olan Birleşmiş Milletler (BM), 20. yüzyılın ilk yarısında yaşanan savaşların ve barışa yönelik tehditlerin tekrarını önlemek ve uluslararası barış ve güvenliği korumak amacıyla kurulmuştur.  BM’nin kurucu antlaşması niteliğindeki BM Şartı, aralarında Türkiye’nin de bulunduğu 50 ülke tarafından 26 Haziran 1945 tarihinde San Francisco’da imzalanmıştır. Bu toplantılara katılmayan Polonya’nın da daha sonra BM Yasası’nı imzalamasıyla, kurucu üye devletlerin sayısı 51’e yükselmiştir. BM Teşkilatı, BM Şartı’nda öngörüldüğü üzere, BMGK’nın beş daimi üyesi dahil BM’nin diğer üye devletlerinin çoğunluğunun Örgüt Şartı’nın onay işlemlerini tamamlamalarıyla, 24 Ekim 1945 tarihinde resmen faaliyete geçmiştir. Bu tarihten beri, 24 Ekim günü her yıl BM Günü olarak kutlanmaktadır.  Birleşmiş Milletler’in ana organları Genel Kurul, Güvenlik Konseyi (BMGK), Ekonomik ve Sosyal Konsey (EKOSOK), Vesayet Konseyi, Uluslararası Adalet Divanı ve BM Sekretaryası’dır.
· 2020 İSTANBUL OLİMPİYATLARI BAŞKENTİ SLOGANI BRİDGE TOGETHER (BİRLİKTE KÖPRÜ KURALIM) OLDU GENÇLİK VE SPOR BAKANI SUAT KILIÇ
· EYLÜLDE OLİMPİYATTA BİRİNCİ OLAN ASLI ALPTEKİN
· Semiha Es 1950’de Kore Savaşı’nı görüntülemek üzere cepheye gitmiş, yüzlerce fotoğraf çekmiş, röportaj yapmış ilk Türk kadın savaş muhabiri ve fotoğrafçısı olmuştu.
· Karabükte yürüyen merdiven yapıldı 200 basamkatnsa 
· Hristiyanlar için hac yeri olarak kabul edilen ve ilk mağara kilise olma özelliği taşıyan St. Pierre Kilisesi'ndeki restorasyon çalışmalarıyla kilisenin üstündeki kayalar sabitlenecek. Antakya-Reyhanlı yolu üzerinde, Habib-ün Neccar Dağı eteklerinde yer alıyor. 
· Ülkenin en yüksek dereceli nişanı 'Nişan-ı Pakistan'a uygun görülen Necdet Özel, Cumhurbaşkanı Asıf Ali Zerdari'nin ülke dışında bulunması nedeniyle madalyasını düzenlenen törenle Pakistan Genelkurmay Başkanı Orgeneral Wyyne'dan aldı.
· Merkez Bankası (TCMB) Başkanı Erdem Başçı
· 1986'da işleme açılan İMKB bugünden itibaren Borsa İstanbul olarak faaliyet gösteriyor. Temelleri 1984'te atılan İstanbul Menkul Kıymetler Borsası dönemin başbakanı Turgut Özal'ın çaldığı gong ile 1986'da işleme açıldı.
· Osmanlı İmparatorluğu’nun 15’inci ve 16’ıncı yüzyılda en önde gelen amirallerinden biri olan Piri Reis, Güney Amerika’yı gösteren dünyaca ünlü haritasının 500’üncü yılı.Piri Reis, 1513 ve 1528 yıllarında Amerika kıtalarına ait dünya haritaları ve Kitab-ı Bahriye adındaki kitabıyla tarihte önemli bir yer edindi. Piri Reis’in en önemli eseri ve bugün üzerindeki tartışmalar son bulmayan eseri ise kuşkusuz 1513 yılında çizdiği Güney Amerika haritasıydı.  Piri Reis, 1527 yılında Padişah Yavuz Sultan Selim’e sunduğu harita sayesinde Kaptan-ı Derya (amiral) rütbesine yükselmişti. PİRİ REİS KİMDİR? 
Gerçek adı Muhyiddin Pîrî Bey olan Piri Reis, 165-70 yıllarında Gelibolu’da dünyaya geldi. Amcası Kemal Reis. Amiral’in Kanuni Sultan Süleyman’a armağan ettiği harita, ilk haritasıyla beraber bugün Topkapı Sarayı’nda yer almaktadır.
· Thatcher, 20. yüzyılda en uzun süre görev yapan İngiltere Başbakanı'ydı. Thatcher art arda üç seçim kazanan ilk kadın başbakan olarak tarihe geçti.












