Shakespeare , dünyada en çok okunan İngiliz yazardır

Naturalism , realizmin biraz daha farklı ve abartılı bir şeklidir. Naturalist eserlerde yazarlar gözlemci olarak olayları anlatırlar. Her şeyi olduğu gibi yazmaya dikkat ederler. Yazar olumlu veya olumsuz görüş bildirmek yerine , olayları olduğu gibi anlatmayı seçer. Naturalism bize doğasal güzellikleri felan çağrıştırmasın. Pastoral değil satire şeklindedir daha cok. Toplumun aksayan yönlerini göz önüne sererler. Sanat sanat içindir anlayışı yerine sanat toplum içindir diyerek toplumun en alt tabakasındaki insanlara dahi eserlerinde yer vermişlerdir. Genelde Pessimist bir hava vardır.. En önemli temsilcisi Emile Zoladır. Charles Dickens ve Henrik İbsen de natüralist eserler vermişlerdir.

naturalism denince akla doğa felan gelmesin. dogal güzellikleri romantikler anlatıyor.

natural : doğal , ellemeden , yorumsuz , objektif anlamında

naturalism deyince aklımıza emile zola gelsin. onunda germinal, meyhane, nana gibi eserleri var. kitaplar genellikle pessimistic çünkü işçi ve fakir kesimin hayatını anlatıyor. sex, hunger, poverty, disease ana konular.

naturalism: jack london da var

Realism en katı edebiyat akımlarındandır. Duygulara , fantazilere ve idealist düşüncelere yer vermeksizin her şeyi objektif biçimde anlatırlar. Realistler genelde toplumsal eşitsizlik konusunu işlemişlerdir. Kahramanlarını genelde en aşağı sınıflardan seçmişlerdir. Yani sadece aristokrat kesim için değil tüm toplum için yazmışlardır. Karakterlerin iç dünyasına inerler. Character and his emotions are more important than the plot.

insan heroic statu den animal konumuna getirimiştir. insan aksiyonlarını yönlendiren temel şeyler irdelenmiştir. insan doğaya karşı çaresizdir. doğa ve doğal güdüler insanı yönlendirir anlayışı hakimdir.

realism: dickens, scott, thackery

Rationalism- Neoclassism-Age of Reason Üçü de aynı şeydir. Kilise dogmaları veya eski gelenekler yerine Aklın kullanılmasına önem vermişlerdir. Akıl yoluyla gerçeğe ulaşılabileceğini savunmuşlardır. Modern bilimin öncüleridir. Felsefe alanında Kant ve Rousseau gibi filozoflar eleştirel düşünme sistemini geliştirmişlerdir ve insanlar artık sorgulamaya başlamışlardır. Alexander Pope and Jonathan Swift gibi yazarlar başı çekmektedir.

rationalist:pope,samuel johnson, defoe

Naturalism is an outgrowth of realism. Like realism, it wants to present an almost photographically accurate version of "real" life.

Ralph Waldo Emerson,Emilly Dickinson,Henry David Thoreau,Walt Witman gibi isimler öncüleri

naturalism: extension of realism

naturalism realismin bir ileri şeklidir

Transcendentalism Amerikada individualismin gelmesini sağlamışltır

REALISM (1850s -early 1900s) a style of writing, developed in the nineteenth century, that attempts to depict life accurately without idealizing or romanticizing it.

realistler - tolstoy ( anna karenina, fathers and sons, war and peace) john steinback - grapes of wrath. flaubert- madam bovary. dramada ise bernard shaw, oscar wilde ve henrik ibseni, chekhov

Walter Scott , Charles Dickens , Thackeray

Henrik İbsen modern dramanın kurucusu olarak da görülür.

naturalism bir ayna gibidir eksizksiz anlatır gercekleri realism eşitlik kavramı soyut bir gercekliktir

Romanticism ise realism ve rationalisme tepki olarak doğmuştur. Mantığın yerini duygular , hayaller ve tutkular almıştır.. Objectivism yerine subjectivism gelmiştir. Şehir hayatından ziyade kırsal alanlara ve doğaya yönelinmiştir. Mistik ve metafizik kavramlarla ilgilidir daha çok. Bireyselcilik önem kazanmıştır. ( İndividiualism) . Mesela bir çiçek var ortada. Realistler bunun sadece bir çiçek olduğunu söylerken ,romantikler herkesin bunu farklı algılayabileceğini ve hayal gücü ile şekillendireceğini söylerler. William Wordsworth ve Samuel Taylor Coleridge en önemli romantik şairler olarak gösterilirler.

Transcendentalism de romanticismin amerikada vücut bulmuş şeklidir. şehir hayatından kaçmayı , iç dünyaya yönelmeye calısırlar. Mesela Henry david thoreau , walden adlı eserinde göl kenarında kendi imkanları ile yaşamaya calısmıştır. toplumdan uzaklaştıkca kendine yakınlaşırsın mantıgı var

thoreau nun civil disobedience ı bilin arkadaşlar

transcendentalisme geçiyorum o halde. bunda da bilgi gözlemle elde edilmez tanrısaldır sezgiler yoluyla elde edilir. mistik konulara ağırlık verilmiştir. waldo emerson önderi bu akımın. culture corrupts manhood derler bu yüzden kiliseyi bile reddedip gelin tanrıyı içimizde bulalım derler.

meşhur transcendentalistler : h.d thoreau , ralph waldo emerson , walt whitman , herman melville , nathaniel hawtorne

Walt Whitman=Leaves of Grass şiir kitabı vardır önemli bir eseri

Microcosm dan Macrocosm a geçiş var,ibadet etmek için kliseye gitmene gerek doğa yeter der.

bireyselciligi amerika cıkardı. Dewey türkiyeye niye geldi sanıyosun yapılandırmacılık felan amerilan eserleri. birey herseyden önemlidir amerikan anlatyısında

Doğa , Tanrının bir yansımasıdır.. bu anlayış emersonun kurdugu unitarism mezhebinin ideolojisni yansıtıyor

Symbolism : sembolism somut varlıklarla soyut şeyleri anlatmaktır. İnsanların iç dünyasına konsantre olurlar. Şiir ve müzik gibi semboller insan duygularına tercüman olur ve yansıtırlar. Romantikler gibi özneldirler. Sanat sanat içindir anlayışına sahip olduklarından toplumsal olaylara uzak durmuşlardır. Oscar Wilde , W. Butler Yeats , Charles Baudelaire önemli temsilcileridirler.

Modernism : Modernistler birinci ve ikinci dünya savaşının fazlasıyla etkisi altında kalmışlardır. Yenilik arayışı içindedirler. Romantikler ve sembolcüler gibi bireyselcilige önem vermişlerdir. Stream of consciousness edebiyat türünü yaratmışlardır. Toplumsal olayları bireylerin iç dünyasını kullanarak yansıtmışlardır. Savaşların yol açtığı umutsuzluklar veya sanayileşmenin insanları yalnızlaştırması gibi konular sıklıkla görülür. Humanistik anlayış görülür. James Joyce , Virginia Woolf , T.S Eliot gibi yazarlar öncüleridir.

symbolistler der ki dünya ben nasıl algılıyosam öyledir o yüzden kural tanımam der. bu yüzden şiirlerinde katı metrical patternlardan kaçınır, prose poem şiir akımını başlatırlar. oyunları semboliktir haliyle setting, acting , speaking unrealisticdir. amaç seyircinin sorgulamasını şaşırmasını sağlamaktır.

Surrealism : Surrealistler realismi reddetmez. Ama yetersiz bulur. Görünenin her zaman gerçek olamayacağını savunur. Gerçeküstücülük ismi ile anılır. İnsanın gerçekleri ancak bilinçdışının dışa vurumu ile ortaya koyabileceğine inanırlar. Gerçek zihnimizde bir yerdedir ve her zaman açığa çıkmaz. Freudun psikianalizinden etkilenmişşerdir. Sanat alanında Salvador dali , edebiyat alanında ise Andre Breton en önemli temsilcileridir.

Jack London yazdığı kitaplardan en çok para kazanan yazar olarak gösterilmektedir. ( Amerikalıdır)

Tolstoy , dünyada eserleri en çok farklı dillere çevrilen ve okunan yazardır.

realism sanayi devrimi esnasında yaygındı sonra hız kesti daha sonra çağdaş ortamlarda neorealism adını alarak karşımıza bir kez daha çıktı. bu romanlar genellikle acı çekmekle ilgili. hapishaneler gettolar anlatılır, azınlıkların acılarından bahsedr.

Sanayileşmenin doğurduğu sıkıntıları işleyen önemli yazarlar : Tolstoy , Dostoyevski , Maksim Gorki , Victır Hugo , John Steinbeck vs
