
                             “SİNİR AĞI LABİRENTİM” 

Düzeyi:5-6 yaş

1-Masanın üzerinde, oyun hamurunu merdane ile açarak iki oyun hamuru zemini elde ediyoruz.. Yeteri kadar kalın ve geniş bir oyun hamuru zemini elde ettikten sonra kürdan ya da kibrit çöplerini oyun hamuruna batırıp ve elimizdeki uzun kurdeleyi kibrit çöpleri arasında dolaştırarak kurdele ile 5 rakamı yazıyoruz.(Sizler istediğiniz rakamı yazabilirsiniz.)
Çocuklara kurdele ile oluşturulan rakamı, tanıyıp tanımadıkları soruyoruz ve onlardan da aynı işlemi oyun hamuru, kürdan ve kurdelelerle yapmalarını istiyoruz.

Daha sonra kendi kurdelemizi yine kürdanlar arasında dolaştırarak o zamana kadar öğrendiğimiz rakamları, basit çizgi ve şekilleri oluşturuyoruz. Çocuklardan da çizgi ya da şeklin aynısını yapmaları istiyoruz.

2-Uygun bir zeminine elektrik bantlarıyla eğimli çizgilerden oluşan uzunca bir labirent yol çiziyoruz. Yolun bir ucuna beyin, diğer ucuna da duyu organı resimleri ve resimlerin yanına da farklı birer şekil kâğıdı koyuyoruz. Çocuklara kağıtların bir durum ya da obje söylüyoruz. Bu durum ya da obje, hangi duyu organı tarafından algılanacak ise çocuk, duyu organı resimleri arasından ilgili duyu organı resmini ve yanındaki şekil kâğıdını alıyor; duyu organı resmini labirentin ucuna yerleştiriyor ve bu uçtan harekete başlıyor. 

Oyunda çocuk, duyu organı vasıtasıyla dış dünyadan alınan bir duyudur. Bu duyu, sinir ağını takip ederek beyne ulaşacaktır. Amacı ilgili duyuya ait ilgili şekli labirentin sonundaki beyin resmine götürmek; beyin resminin üzerindeki şekillerden uygun olanı ile eşleştirmektir.Çocuk, yola çıkmadan önce, ilgili duyunun nasıl hareket edeceğini belirtiyoruz. (Örn; Durum:“Sene sonu gösterisinin yapıldığı bir salona girdin.” Çocuk, kulak resmini labirentin ucuna yerleştiyor.

Sesin bu ortamda nasıl olabileceğini soruyoruz. 
“Yüksek ses, zıplayarak beyne doğru hareket etmeye başlar.” diyerek çocuğa yönerge veriyoruz. Çocuk, çift ayakla zıplayarak labirentte beyne doğru yol alır.)
Beyne ulaşan ve elindeki şekli (duyu şifresi) beyindeki şekillerden uygun olanı ile eşleştiren (beynin ilgili merkezi ile) çocuğu, alkışlıyoruz.

Materyaller: Oyun hamuru, kürdanlar, kurdeleler, beyin ve duyu organı resimleri, kağıt şekiller
Sözcükler: Eşit, sek sek, zemin, gruplamak
Kavramlar: Aynı-farklı

DEĞERLENDİRME
Dış dünyadan edindiğimiz bilgi ve duyular hangi organımıza iletiliyordu? Bu iletimi kimler yapıyordu? Beynimizin vücudumuzdaki görevi nedir? 
Kurdelelerimizle kürdanların arasında ilk olarak hangi şekli oluşturmuştuk? Sen hangi şekilleri oluşturmak isterdin ? 

