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Ich sehe in meiner Praxis meistens nur kranke Leute. Meine Patienten haben Schmerzen oder Krankheiten und sie kommen zu mir, um untersucht und geheilt zu werden. Ich arbeite in einer Praxis oder in einem Krankenhaus.





Was ich in meiner Arbeit mache? Also, ich unterrichte, ich bringe Kindern oder jungen Leuten ein Fach bei, ich muss natürlich meinen Unterricht vorbereiten und danach Teste korrigieren. Mein Arbeitsort ist meistens eine Schule.





Ich bin ein Naturliebhaber, ich mag Blumen und Pflanzen, am besten mag ich gelbe Tulpen, bei mir sind ganz schön viele. Ich arbeite bei Leuten, die keine Zeit haben, sich um ihren Garten zu kümmern.





In meinem Beruf arbeitet man jeden Tag, auch am Wochenende. Meistens arbeiten wir spät abends, wenn die Leute Feierabend haben. Unsere Kunden sind meistens guter Laune, weil sie sich bei uns entspannen. Wir sind daran gewöhnt schnell zu arbeiten, weil die Speisen warm serviert werden sollen.





Ich arbeite in einem Revier. Ich sehe Leute, die beklaut oder angegriffen werden; sie sind meistens nicht zufrieden. Ich befrage sie, um Informationen zu bekommen und dann verhafte ich den Dieb.





Man braucht mich, wenn Autos Probleme haben. Meistens kommen die Leute ungern zu mir, weil sie nicht wissen, was da für eine Panne ist und wie viel das kosten wird. Ich arbeite von Montag bis Freitag in der Werkstatt. 





Ich arbeite in einer Praxis. Zu mir kommen Leute, die Zahnschmerzen haben. Ich gucke, ob ihre Zähne gesund sind und wenn ich Karies sehe, repariere ich den Zahn. Leute mögen nicht zu mir kommen und die Kinder haben oft Angst vor mir.





Meine Patienten sind alle verschieden aber keiner kann sprechen, deswegen ist meine Arbeit ein bisschen schwer: ich kann sie nicht fragen, was ihnen weh tut aber ich muss sie alle heilen.





Meistens kommen meine Kunden jeden Tag zu mir. Sie kaufen bei mir Brot, Brötchen und verschiedene  Backwaren. 





Ich arbeite in einem Büro. Ich arbeite fast immer am Computer, ich ordne Akten ein, ich muss auch telefonieren. Ich arbeite in einer Schule, in einer Firma oder in einer Praxis. 





Was macht man in meinem Beruf?
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