İnsan Hakları ve Kamu Özgürlükleri 1.Ünite Ders Notları

Hukuk Ve Siyaset

Hukuk: Devletçe konulan ve toplum hayatını düzenleyen kuralların toplamıdır. İnsanın toplumsal yaşayışını biçimlendiren en önemli ögedir. İki farklı bölümde ele alabiliriz:
Pozitif Hukuk: İlgili dönemde o dönemin ihtiyaçlarına göre düzenlenen hukuk.
Doğal Hukuk: İnsan zihninde ve vicdanında geçerli olan hukuk.
Devlet: Ülke...nin güvenliğini, toplumun huzurunu, kamu yararını hukuk ilkelerine göre gerçekleştirmekle yükümlü otoritedir.
Yaptırım: Herhangi bir hukuk kuralının koymuş olduğu emir ve yasaklara uygun hareket etmeme halinde karşılaşılacak olan tepkidir.
Ceza: Kanunun suç işleyen kişiye uygulanmasını öngördüğü yaptırımdır.
Hukuka uygun davranan devlet XX.yy. sonlarında, pozitif hukukunu doğal hukuka uydurmaya çalışan devlet anlamına gelmektedir.
Siyaset
Zaman ve zemine göre tarifi farklılık gösterse de siyasetin temel anlamı aynıdır. Söz konusu farklı tanımlara birkaç örnek vermek gerekirse siyaset, devlet işleriyle ilgili türlü düzenlemelere denildiği gibi, devlet yönetme ve hükümet etme sanatı ve niteliği olarak ta tarif edilebilmektedir. Bir başka tarifte ise siyaset, belli bir amaca erişmek için izlenen yol olarak görülmektedir. Yunanca karşılığı olan politika kelimesi de Türkçede yerini almıştır. Bir insan topluluğunu yönetmek için başvurulan yöntemler, gerçekleştirilmesi gerekli amaçlar, siyaset kavramı ile belirtilmektedir.
Aslı Arapçadan gelen siyaset kelimesi Arapçanın yanında fars dilinde de aynı kavramı çizer.

İNSAN HAKLARI VE ÖZGÜRLÜK KAVRAMLARI

Genel Olarak

1961 ve yürürlükteki 1982 Anayasaları Temel Haklar-Temel Hürriyetler kavramlarını neredeyse eş anlamlı gibi kabul etmiştir. Özellikle 1961 Anayasasına çok önemli konularda kaynaklık eden 1949 tarihli Alman Anayasası da Temel Haklar başlığı altında özgürlükleri düzenliyor.
Kamu Özgürlükleri Ve İnsan Hakları Kavramları
Özgürlük
Özgür, herhangi bir kısıtlamaya, zorlamaya, koşula bağlı olmayan; serbest anlamına gelen bir sıfattır.
Özgürlük, herhangi bir kısıtlamaya, zorlamaya bağlı olmaksızın düşünme veya davranma, herhangi bir koşula bağlı olmama durumu; her türlü dış etkiden bağımsız olarak, insanın kendi istencine, kendi düşüncesine dayanarak karar vermesi durumudur.
Serbestlik, herhangi bir kısıtlamaya, zorlamaya bağlı olmaksızın, düşünme ve davranmadır.
Hürriyet, her türlü dış etkiden bağımsız olarak, kendi isteği ve düşüncesine göre karar vermesidir.
1789 tarihli İnsan Ve Yurttaş Hakları Bildirisinde yıllarca geçerliliğini sürdüren bir tanımlama özgürlüğü şöyle niteler: Özgürlük başkasına zarar vermeden her şeyi yapabilme gücüdür; bundan ötürü her insanın doğal haklarının kullanılmasının sınırı; toplumun diğer üyelerine aynı haktan yararlanmayı sağlayan sınırdır.
İçeriği bakımından çeşitlilik ve hatta zıtlık gösteren özgürlüğü Montesquieu, hiçbir kelime yoktur ki, özgürlük kelimesi kadar kendisine değişik anlamlar verilmiş ve düşüncelere çeşitli biçimlerde yansımış olsun şeklindeki açıklamasıyla bu farklılığı dile getirmiştir.
Hukuk Açısından Özgürlük
Pek çok hukukçu özgürlüğü felsefi ve sosyolojik tartışmalara girmeden bir hak olarak kabul eder.
Norm: Kural olarak yerleşmiş, benimsenmiş ilke.
Hak Ve Özgürlük
Alman Anayasası Temel hakları iki kümeye ayırmıştır. Bunlardan ilki devlet üstü temel haklardır. Bu haklara dokunulamaz. Kişi güvenliği, inanç, vicdan, basın, dernek kurma hakları gibi. Devlet üstü temel haklara özgürlük deniyor. İkinci küme ise devletçe tanınan temel haklardır. Bunlara bir ölçüde dokunulabilir. Mülkiyet, miras, dolaşım, konut hakları gibi. Büyük hukukçu Jhering Hakka, hukukça korunan çıkar diyor. U tanımda eksiktir. Çünkü hak, çıkardan ibaret değildir. Hakkı en tutarlı biçimde Kant tanımlamıştır. Ona göre hukuk bir bireyin özgür iradesi ile diğer bireylerin özgür iradelerinin genel özgürlük kuramına göre uyum içinde konulması yolundaki kuralların toplamıdır. Büyük hukukçumuz Arsal ise hakki şöyle ifade ediyor: Hak, hukuk düzenince tanınmış, sınırı, konusu, kullanılma şekli ve koşulları gösterilmiş, yararlanılması toplumca sağlanmış özgürlüktür.
Pozitif hukukun gereklerine uygun olarak kısaca Hak, hukuk düzeninin kişilere tanıdığı yetkidir.
Mehaz: Kaynak; bir şeyin alındığı esas yerdir.
Kamu Özgürlükleri
Her hak bir özgürlük ile bağlantılı olduğundan, temel haklar içindeki özgürlükleri, diğerlerinden ayırabilmek için onlara Kamu özgürlükleri diyebiliriz.
Anayasa hukukundaki temel ilke: Özgürlükleri ortadan kaldırma özgürlüğü yoktur.
İnsan Hakları
Değişmeyen, değiştirilemeyen, ortadan kaldırılamayan ve devlete can veren kavramlar olarak ta kabul edilen unsurlardır.
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İLKÇAĞDAKİ GELİŞİM
Mezopotamya

İlk devlet ve hukuk düzenini kuran Sümerler aynı zamanda yazıyı bulan ve kullanan ilk kavimdir.
Diğer Önasya Kültürleri
Modern bürokrasinin temellerini Mısırlılar attı. Yazılı hukuk geleneği, adaletin yüceliği kavramı, toplum bireyleri arasında eşitliği gözetmeye özendiren bir anlayış, kadınların pek çok alan...da erkeklere denk sayılması eski Mısırın koyduğu ve koruduğu değerlerdir.
Adalet kavramını üstün bir değer olarak tanıyan, çok gelişmiş, etkileyici bir edebiyat içinde insanın dertlerini, mutluluklarını dile getiren eski Mısırlılar, haklar özgürlükler sahnesinde zaman zaman çağdaşları olan toplumlara önderlik ve örneklik etmişlerdi. M.Ö. VI-XV yüzyıllarda Önasyada en ileri gelen güçlerden biri olan Hititler, oldukça hoşgörülü ve eşitlikçi sayılabilecek bir toplum oluşturmuşlardır. Hitit toplumu da soylular, halk ve köleler olmak üzere insanlık tarihinde binlerce yıl alışılagelip görülen başlıca üç sınıfa ayrılıyordu. Fakat toplumda herşeyden önce dinsel bir hoşgörü vardı. Soylu kadınlar erkekleri ile neredeyse eşittiler. Halk kadınları içinde aynı özellikten söz edilebilir.

Çin ve Hin Uygarlıkları 

Çin filozofu Lao-Tse, Devlette ne kadar yasak varsa, halk o kadar yoksullaşır diyerek yasaların gerekli olduğunu ancak çoğaldıkça itaatsizliğin artacağını savunmuştur. Konfüçyüs, hükümdarın halka kulak vermesini önererek, en üst siyasal yönetim gücünün gerçek ve tek taşıyıcısı halktır. Zira halkın güvenini kazanamamış bir hükümet er geç düşmeye mahkumdur görüşünü savunmuştur. Konfüçyüs’ün muhafazakarlığına ve aşırı düzenciliğine tepki gösteren ünlü filozof Mo-Ti, insan haklarının temeli sayılabilecek insan sevgisinin her sorunun çözümü için baş koşul olduğunu söyleyen bu düşünür, eğer insanların hepsi birbirini severlerse, o zaman güçsüzler güçlülerin avı olmayacak, aza sahip olanlar, çoğa sahip olanlarca yağmalanmayacak, yoksullar zenginlerin hakaretine maruz kalmayacak ve saflar entrikacılarca bunaltılmayacaktır söylemiyle bunu savunmuştur. Hindistan’da da Matematik ve astronomi gibi alanlarla sanatta pek ileri giden bu uygarlık Kast sistemi nedeniyle bir süre sonra durgunlaşmıştır. Bu sisteme karşı çıkan büyük filozof Budha dünyayı kötü yapan, insanın tutkularıdır, insan tutkularından kurtulursa huzura kavuşur görüşünü savunmuştur. Ünlü filozof bununla özgürlüğü değil nefse hakimiyeti öğütlemektedir

Eski Yunan Ve Roma Uygarlıkları

Sofistler’e göre devlet insan iradesinin ürünüdür. Ünlü filozof Anaksagoras, aklın yüceliğini, gözlemin önemini vurgulayan, toplum hayatındaki safsataları çürüten bu İzmirli filozof Atina’da halkın taptığı tanrılara inanmıyor ve bunu açıkça söylüyordu. Perikles ise, idare şeklimizin adı Demokratia’dır diyerek demokrasiyi savunmuş olsa da bu filozofun savunduğu demokrasinin sadece kentin yerlisi olan erkek yurttaşlarına uygulamayı savunmuştur. Köklü kent soylarından gelmeyenlerin, kadınların, kölelerin siyasal hakları yoktu. Platon ise, eşitlik düşüncesinin karşısında idi. Gene onun öğrencisi Aristoteles’de insanın devlet ile olan ilişkilerinde eşitsizliği doğal karşılamış, köleliğin akla uygun bir kurum olduğunu savunmuştur. Atina’da yurttaşlar arasında tam bir eşitlik vardı. Antik düşünceyi doğuya, Hindistan’a kadar yayan ve onu özellikle eski yakın doğu kültürleriyle birleştirip Hellenizm çığrını açan Büyük İskender zamanında da aynı gelişme noktası korundu. Bir süre sonra Roma Uygarlığı eski Yunan kültürü üzerinde yükselmiştir. Civitas, eski yunanda polis kavramına karşılık kullanılan kavramdır. Civitası oluşturan topluluğun başlıca iki niteliği vardır: Bir yandan devleti oluşturan bireylerin hepsi devlet hayatına doğrudan doğruya katılırlar, diğer yandan ise bireyler devlet hayatına olan katılımlarını hukuksal bir örgüt aracılığı ile sağlarlar. Hayatın amacının mutluluk, mutluluğa giden yolun da özgürlükten geçtiğini ileri süren Epikuros, özgürlüğün fedakarlıkla elde edilebileceğini, bunun da siyasal hayattan eletek çekmekle mümkün olabileceği kanısındadır. Roma özgürlük düşüncesini, en fazla etkileyenler Stoacılardır. Eski yunan filozofu Zenon’un kurduğu okul yandaşları, akla büyük önem vermiş, insanların birbirlerine eşit sayılabileceklerini, bunun tek koşulunun herkesi erdemli kılıp bilge yapmak olduğunu ileri sürmüşlerdir.

ORTAÇAĞ’DAKİ GELİŞİM
Genel Olarak

Hıristiyan ve İlam kültürleri, Asya’nın doğusuna erişememiştir.
Konumuz Açısından Ortaçağda Batı
Özgürlük ve insan hakları anlayışı, Kilisenin izin verdiği ölçüleri aşamamış, bu konular üzerinde sadece din adamları düşünce üretme ayrıcalığına sahip bulunmuşlardır. Böylece söz konusu çağda, düşünce hayatına damgasını vurmuş belli başlı kişiler: Augustinus, Salisbury’li Jhon, Aquinum’lu St.Thomas, Padua’lı Marsiglio genelde Kilise babaları adıyla anılırlar. Hıristiyanlık resmen kabul edildikten sonra aklın yerine kilise hakim olmuştur. Ortaçağ Batı Toplumunun belirgin niteliği kesin eşitsizliktir. XIII. Yüzyıl sonlarında doğan Padualı Marsiglio, hangi görüşün günah, hangisinin geçerli olduğunu sadece Tanrı’nın bilebileceğini ileri sürerek düşünce ve vicdan özgürlüğünün de bir ölçüde Batıda öncüsü sayıldı.
Konumuz Açısından Ortaçağda İslamiyet
İslamiyet VII.yüzyıla kadar insanlığın görmediği bir eşitlik ilkesi getirmiştir. Bu bakımdan çağının çok ilerisindedir. İslamiyetin temeli, bütün Müslümanların eşitliğine dayanır. Bu, Hıristiyanlığın ilk dönemindeki gibi romantik değil, somut ve uyulmadığı takdirde yaptırımı olan bir eşitliktir. İslamiyetin bir başka özelliği, adalet olgusunu yüceltmesi ve onu neredeyse kutsal bir kavram durumuna getirmesidir. İslam devlet düzen içinde yaşayan ve Müslüman olmayan yurttaşların inançlarına ve özel hayatlarına karışılmaz ve hoşgörü gösterilirdi. Farabi, devletin temelini toplum sözleşmesine dayandırmıştır. İslam aleminde yetişen en büyük toplum bilimci İbni Haldun, keskin gözlemleri ile tarih felsefesinin modern temellerini atmış, devlet düzeni üzerinde örnek sayılacak düşünceler ileri sürmüş ama özgürlükten söz etmemiştir.

YENİÇAĞ
Genel Olarak

Batıda bilim adamlarının gözlem ve deneye yönelmesi, antik sanatın canlanması Rönesans hareketinin ortaya çıkmasında etkili olmuştur. Batılı bugün kendi değeri kabul ettiği pek çok şeyi Haçlı Seferleri yolu ile Orta Doğu’dan aldı. Böylece bilimsel ve teknik gelişme ile birlikte ticari etkinliklerde çok arttı. Batı ilerlemenin ivmesi içine girmişti. Bu başlangıç ilk somut sonucunu doğa bilimlerinde verdi. Nikolaus Kopernikus Orta çağda en büyük bilimsel gerçek olarak bilinen yanlış bir efsaneyi yıktı. İnsanı bütün özellik ve nitelikleriyle inceleyen antik sanat ta canlandı. Rönesans hareketi doğdu. Bu yeniden doğuş hareketlerindeki Leonardo da Vinci, Michelangelo gibi büyük ve eşsiz sanatçıların aynı zamanda bir bilim adamı olmaları bir tesadüf değildir.

Yeniçağda İnsan Hakları Ve Özgürlükleri
Düşünce Alanında

Devlet ve siyaset felsefesi alanında, yeniçağın öncüsü, Niccolo Machievelli’dir. Rönesansın bir ürünü olan bu filozof, İtalya’daki siyasal dağınıklıktan ürkmüş ve nasıl merkezci, güçlü bir devlet kurulabilir sorusunu cevaplandırmaya çalışmıştır. Yeniçağ başlarında Jean Bodin, egemenliğin tarihsel gelişimini araştırmış ve en iyi devlet biçiminin monarşi olduğunu ileri sürmüştür. Bodin, hükümdara mutlak yetkiler vermekte, ama onu dinsel kurallarla da bağlamaktadır. Johannes Althusius da egemenliği incelemiştir. Egemenliğin hukuksal bakımdan en mükemmel araştırmalarından birini yapan düşünürün devlet felsefesine katkısı çok önemlidir. Bu her iki filozofta özgürlüklerin doğal yasalardan sayıldığını söylemişler ama özgürlük sorunun derinine inmemişlerdir. Doğal hukuku insan aklının ürünü olarak gören ilk ve en önemli yeniçağ hukukçusu Hugo Grotius’tur. Grotius İnsan hakları kavramını bilimsel yolla açıklamaya çalışan ilk düşünürdür. Hobbes’e göre özgürlük toplum sözleşmesiyle sınırlıdır. Hobbesin ünlü deyişi: insan insanın kurdudur. Jhon Locke’a göre, devletin temel görevi insanları yaşama ve mülkiyet haklarını korumaktır. Devletin baş görevi insanların yaşama ve mülkiyet haklarını korumaktır. Locke’a göre bu görevleri en iyi bir biçimde yerine getirecek olan devlet, halka dayanan, gücünü halktan alan devlettir. Bu yönüyle liberalizmin öncülerinden olmuştur. Rönesanstan sonra başlayan reformla iyice gelişen bu çok zengin bilim ortamında XVIII.yüzyıla geçildi. Bu yüzyıldaki en belirgin üç büyük düşünür üzerinde kısaca durmak yararlıdır. Bu düşünürler Montesquieu, Voltaire ve Jean Jacques Roussau’dur. Montesguieu’ya göre toplumlar yaşadıkları yerlere ve o yerlerde hakim olan iklime göre biçimlenirler. Gerçekçidir ve özgürlüğü, gerekeni yapmak, gerekmeyeni de yapmaya zorlanmamak şeklinde tanımlar. Yasama, yürütme ve yargı, güçler ayrımı kuramını kurar ve onu işler. Voltaire ise laik düşünceyi savunmuştur. Jean Jacques Rousseau özgür ve eşit kişilerden oluşan halkın egemenliğin kaynağı olarak açıklamıştır. Rousseou insanlar arasındaki eşitsizlik üzerinde söylev ile toplum sözleşmesi yazdığı eserler arasında bizi en yakın ilgilendirenleridir. Rousseu herşeyden önce bugün insan haklarının temelini oluşturan doğuştan eşitlik ve ayni haklara sahip olmak görüşünü en sağlam bir biçimde ortaya koymuştur. Rousseu bugünkü demokrasinin yapısal en önemli niteliği olan temsil ilkesinin de işleyicilerinden sayılır. Onun egemenliği kesinlikle bölünmez kabul etmesi görüşü uzun süre yaşamış güçler birliği ilkesini ve ona dayanan meclis hükümeti sistemini uygulamaya sokmuştur.

Uygulama
1215 yılında ilan edilen Magna Carta Libertatum ilk özgürlük fermanı İngiliz halkının kişi güvenliğini, mallarını krala karşı güvence altına alıyordu. Ortaçağ ölçüleri içinde oldukça ileri hükümler taşıyan fermanda özellikle yargı gücünün kral karşısında bağımsızlaştırılması yolunda önemli adımlar atmıştır. Avrupada 1618 yılında çıkan ve otuz yıl süren savaşta yüzbinlerce insan dinsel inançları nedeniyle öldürülmüştür. İnsan Hakları ve Kamu Özgürlükleri 3.Ünite Ders Notları

Yeniçağın sonlarina dogru keşifler snrasında amansız insan haysiyetini ayaklar altına alan hareketin adı 
SÖMÜRGECILIK denir.
- insan hakları ve kamu özgürlükleri kavramlar ilk kez yeni kurulan ABD devletin temel yapısına knmustr.
- Kuzey Amerika da ingilizlere karşı bşlatılan bagmsızlık savaşı 1773 Tarihte bşlatlmştr
- Amerika da ilerde kuracakları devletin bireysel ózgürlüklere dayanması fikri dogrultsunda ilk ürün olan virginia 
haklar bildirisinin tarihi 12 Haziran 1776 Da başlatlımıştır.

- Dünyanın ilk modern yazılı Anayasası ABD ANAYASASİ
- ABD Anayasası 1787 Tarihte ilan edilmştır
-Federal devlet yapısı ilk kez ABD anayasasi ile kurulmuştr
- fransız ihtilali nin hedefi: AYRİCAKLARA SON VERMEK EŞITLIKÇI VE DEMOKRATIK BIR DÜZEN KURMAKTİR

- insan ve yurttaş haklari demeci 27 Agustos 1789 Tarhte yaynlanmştr
-fransz dvrimini bir şiddet ve terör hareketi olarak gören düsünür BURKE
-temsili demokrasinin erdmlerini insan haklarınn dogal ve ustun yanlarnı dile getiren ozellikle inanç özgürlügünû savunan düşünür PAINE
-özgürlük icine eşitlikte giren düsunen KANT
-ülküsel bir özgürlük rejimi için gerekli koşullar amerikan denemesnden çkarmaya çlşan düşunür Tocqueville
-savundugu özgürlük anlayşı ile liberal yani bireyci flsefenin doruk notasına ulaşan düşunür MİLL
-hukuk duzenıne işleme yetenegını veren güç o devletin kurulmasına yol açan İDEOLOJİDİR
-ANAYASA:develet ideolojisinin hukuksal cercevesini çizer.
-anaysanın hukuksal içeriği bakmından düzenlendiği esas konular;
*devetin temel yapısı
*devletin kurlusu
*devletın siyasal rejimi
*siyasal ıktıdarınn devrediliş şekli
__Devletin ideolojısının belli noktalarda gösterdıgı yenılenme gereksınımı söz konuus oldugu noktada ortaya cıkan olgu 
ANAYASA DEGİŞİKLİĞİ

-Amerıka bagımsızlıgının kökenınde yatan kavram ÖZGÜRLÜK
-ÖNEMLİ:1791 YILINDA HAZIRLANAN VE YURURLUGE KONULAN FRANSIZ ANAYASASI DUNYANIN IKINCI YAZILI ANAYSASI
_YAZILI BİR ANAYSASINDNA OLAN ULKLER
*AMERİKA
*ALMANYA
*FRANSA
*TÜRKİYE
----KÖLE TİCARETI ABD DE 1865 TARİHE KADAR SÜRMÜŞTÜR,
_ESİR DÜŞEN INSANLAR İÇİN ULULSLARARASI DÜZEYDE İLK ANLAŞMA 1866 CENEVRE SÖZLEŞMESİ
-1848 Fİnsan Hakları ve Kamu Özgürlükleri 4.Ünite Ders Notları

İNGİLTERE VE ABD DE KADINLARA SECME HAKKI 1918 VE 1919 YILINDA TANINMISTIR.
-20.YY ASYANIN BATIYA EN ÇOK YAKLAŞMIS ÜLKESİ JAPONYA İDİ.
*20 .YY GECERKEN BATI DA EN GÖZE CARPAN SİYASAL GELİŞME SOSYAL DEMOKRASİ.
-20.YY BAŞLARINDA AVRUPA DIŞI BATILI 2 ÜLKE ABD İLE JAPONYA EMPERYALİZM KERVANINA KATILDILAR.
... *MILLETLER CEMİYETİ CEMİYETİ AKVA...M 28 NİSAN 1919 TARİHTE KURULMUSTUR.
-MILLETLER CEMIYETİNIN INSAN HAKLARI KONUSNDAKI TEK SOMUT ADIM 1926 KÖLELİGE KARŞI SÖZLEŞME.
*1 VE 2 DUNYA SAVAŞLARINI KAPSAYAN DÖNEMLERDE FAŞİZM İDEALİ İLE YÖNETİLEN ÜLKLER;
-ALMANYA
-İSPANYA
-İTALYA
-PORTEKİZ
*FAŞİZMİ KURAN MUSSOLONİ
-I DUNYA SAVASI SONTASINDA ORTAYA CIKAN VE INSAN HAKLARINI İNKAR EDEN DOKTRIINLERDEN BİRİSİ KOMÜNİZM
*ALMAN FAŞİZMİN DŞGER ADI NASYONAL SOSYALIZM
-DEVLET KAVRAMINI INSANIN EVRENSEL İRADESİ OLARAK BENIMSEYEN GÖRÜŞ FAŞİZM
*KOMÜNİST FELSEFEYI OLUSTURAN KİŞİ MARX
-İLK KOMÜNİST DEVLETİ KURAN KİŞİ LENİN
*TALİN DÖNEMINİ EN AGIR BICIMDE ELEŞTİREN KİŞİ KURUTÇEF
-İNSAN HAKLARI VE EVRENSEL BEYANNAMESİ BİRLEŞMİŞ MILLETLERCE 10 ARALIK 1948 TARİHTE KABUL EDILMISTIR.
*ÖLÜM CEZASININ KALDIIRLMASINI İLKE OLARAK KABUL EDEN 6 NUMARALI PROTOKOL 28 NİSAN 1983
-BATI AVRUPA BİRLİĞİ 17 MART 1948
*NATO YA HAKIM OLAN TEMEL FELSEFE:DEMOKRASİ KORUMAK
-1949 YILINDA KURULAN AVRUPA KONEYI AVRUPA TOPLULUGUNUN KURULMASINA IVME KAZANDIRMIS 5 MAYIS 1949
*ÖLÜM CEZASININ KALDIIRLMASINI AMAÇLAYAN IKINCI SECMELİ PROTOKOL 15 ARALIK 1989 TARHINDE İMZAYA ACILMISTIR.
*SAVAŞ TAZMINATI ALINMAKTAN VAZGECILECEGINI İFADE EDİLEN :WİLSON ILKELERİ
*INSANLAR DOĞUSTAN ESİTTİRLER VE VAZGECILMEZ HAKLARA SAHIPTIRLER İFADESİ İLK DEFA INSAN HAKLARI EVRENSEL BİLDİRİSİ YER ALMISTIR.RANSIZ ANAYSASI SOSYAL HAKLAR KAVRAMINA GEÇİŞİ SIMGELENMEKTEDIR.
