Compréhension de l'écrit et Expression écrite: la violence à l'école

	TEXTE

Lutter contre la violence à l'école

« Tous les pays démocratiques connaissent le problème de la violence à l ́école.

 Pourtant, les réponses apportées soit par la politique, soit par les administrations des écoles sont loin d ́être efficaces », nous déclare Éric Debarbieux, professeur en sciences de l’education à l ́Université de Bordeaux. « L ́important est d' analyser les difficultés et les réussites. »

En France, la violence scolaire a fait irruption dans l'actualité éducative depuis une bonne dizaines d ́années. « À l ́époque », nous rappelle le ministre Jack Lang, « j ́ai été le premier à parler du problème de la sécurité à l ́école. J ́ai même proposé de mettre en place une collaboration entre l ́éducation nationale et la police. (…) Aujourd ́hui, on se plaint que les mesures qui ont été prises ne vont pas assez loin, on se rend compte que l ́autorité des parents devient moins importante que celle des amis, que ce soit à l ́école, dans la rue ou pendant les sorties : la plupart des jeunes oublie les bons conseils des parents pour se soumettre aux règles du cercle d ́amis. Pour Jack Lang il est temps de rendre l' autorité aux institutions scolaires et à tous ceux qui y travaillent.

 (...) Le ministre montre également du doigt « certains médias audiovisuels qui n  montrent que de la violence, physique ou morale, dans leurs programmes. On ne peut  pas rester les bras croisés. On devrait trouver un moyen pour mettre fin au culte de la violence qu'on retrouve trop souvent sur certaines chaînes. »
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	QUESTIONS :

Répondez aux questions suivantes en évitant de reproduire exactement le texte

1.Que dit Éric Debarbieux sur la violence à l'école ?

2. Que dit le ministre à propos des certains médias audiovisuels ?

3. Définissez les mots suivants du texte en utilisant des synonymes ou

d'expressions équivalentes :

• Un pays

• Une dizaine d'années

• Les parents

• Les amis

4-Mettez les mots de Jack Lang en style indirect au présent. Qu'est-ce qu'il dit ?

« À l ́époque j ́ai été le premier à parler du problème de la sécurité à l ́école. J ́ai même proposé de mettre en place une collaboration entre l ́éducation nationale et la police »

5.  EXPRESSION ÉCRITE : « Qu'est-ce que vous entendez par “violence à l'école” ? D'après vous, quelles sont les raisons de cette violence ?» ( De 100 à 120 mots)  .


