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Bonjour!
Je m’appele Charlie Bucket. Comment t’appelle tu ? J’abite dans une petite maison en centre ville. J’ais douze ans. Quel âge a-tu ? Je suise fils unique. A-tu des frères ou des sœurs ? J’habites avec mes parents et mes quatre grands-parents. Nous n’avon pas beaucoup d’argent. Où habite-tu ?
Je vais au collège tous les jours. Je n’aimes pas trop les études mais je sais qu’il faut travailler dur au collège afin de trouver un bon emploi. Tu aime le collège ?

Je vais au collège à pied, et deux fois par jour je vois la grille de la grande usine du chocolat : ‘Wonka’s’. C’es une usine énorme. J’adores l’odeur du chocolat près de l’usine. Je n’ais pas beaucoup d’argent, alors je ne peux pas manger du chocolat tous les jours. Chaque année je reçois une tablette de chocolat de ma famille comme cadeau d’anniversaire. C’es délicieux !! J’adores le chocolat ! Tu préfère le chocolat ou les légumes ?

Mes amis au collège mange beaucoup de chocolat. Moi, je mangent des légumes. Chaque nuit je manges du potage avec ma famille. Nous sont très pauvres !

A bientôt,

Charlie
1. Corrigez les verbes au présent qui ne sont pas corrects.
2. Vrai ou faux (correct the statement if it is false !) :

1.
Charlie has a brother

2.
He lives with his parents and his four grandparents.

3.
He cycles to school

4.
Charlie doesn’t like school but he works hard so he can get a job

5.
Charlie buys often buys a chocolate bar after school

6.
He sees the gates to Wonka’s factory once a day

7.
His friends eat a lot of chocolate
8.
Charlie has soup every night

3. Ecris un lettre à Charlie : réponds à ses 6 questions. 
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